

本报讯 能源保供成效明显，制造业投资引领增长，市场消费继续恢复……8月21日，省统计局消息，今年1至7月份，全省上下高效统筹疫情防控和经济社会发展，有效实施稳经济一揽子政策措施，全省经济延续了稳定恢复的良好态势，经济社会发展大局稳定。

数据显示，1至7月份，工业生产较快增长，能源保供成效明显。全省规模以上工业增加值同比增长10.7%。从煤与非煤看，煤炭工业增长11.0%，非煤工业增长10.5%。从行业看，工业新动能不断壮大，全省规模以上工业中，工业战略性新兴产业增长23.8%，其中新能源汽车增长82.7%，节能环保产业增长74.6%，均快于全省规上工业增速。

从产品看，部分新产品产量快速增长。全省坚定扛起保障国家能源安全重大使命，持续推进能源增产保供任务落实，煤、气、电持续安全稳定供应。全省规上原煤产量增长

9.7%，非常规天然气增长20.1%，发电量增长6.6%，其中外送电量增长10.1%；新能源汽车增长2.6倍，光伏电池增长11.6%。从效益看，工业企业利润持续向好。上半年，全省规模以上工业企业营业收入增长39.5%，利润总额增长86.9%，均延续了快速增长态势。

投资规模持续扩大，制造业投资引领增长，全省固定资产投资增长5.8%。分行业看，制造业投资快速增长，全省制造业投资增长12.5%，其中高技术制造业投资增长32.3%，装备制造业投资增长20.6%，医药工业投资增长16.7%，均快于全省固定资产投资增速。

就业形势总体稳定，全省城镇新增就业32.2万人，完成全年目标71.6%；全省农村劳动力转移就业34.6万人，超额完成全年目标。

(贺娟芳)

## 下足“绣花功夫”

### ——聚焦太原雨污混接点改造工程(上)

编者按

城市更新，更新的不仅仅是“面子”，更要筑牢“里子”。在今年太原市政府工作报告中，首提“启动雨污混接点改造”。让污水进厂、雨水进河、各行其道——雨污分流和混接点改造，标志着太原治水进入积小胜为大成、由量变到质变的关键阶段，也是市民看得见、摸得着的实惠。为此，本报特推出“聚焦太原雨污混接点改造工程”系列报道，将从城市管理的视角，解读太原“治水”密码，记录太原治水攻坚的铿锵脚步。

红花绿树，百鸟啁啾，汾河两岸，生机无限。距离汾河东岸不远，平阳路东巷、寇庄南街一带的雨污混接点改造，正在热火朝天地加速推进。

#### 还城市碧水清流

虽然平阳路东巷只有200米长，但开挖、砌筑污水井、下污水管、填埋、再压实路面，一个程序都不少。“污水管道埋得最深，一些人图省事，就把污水接到埋得较浅的雨水管道里。”施工方

山西诚信市政公司第二项目部技术负责人孙志文介绍。

“都埋了30多年了！每次下大雨，门前的雨水管满了，家里的水都排不出去。”寇庄一位姓李的村民对雨污混接点改造竖起了大拇指。据介绍，平阳路东巷雨污混接点改造共5处，需铺设直径300毫米的污水管累计超百米。

位于河西地区的永乐北街，全长600余米，但市政部门将该街雨污水管线的改造定义为“雨污分流”。而不是“雨污混接点改造”——因为承接兴华街、千峰北路的雨污水，永乐北街的雨污水均是主管线，这可以从管径中窥得一斑：更换的污水管线，管径由原先的800毫米提升至1.2米，雨水管线的直径也接近翻倍。

“从2018年开始，我市开始实施雨污分流改造工程，主要针对主次干道，以及铺设有主管线的街巷。”市市政公共设施管理中心前期科科长常小浩介绍，“今年开始，针对小街巷，主要实施雨污混接点改造。”他表示，雨污混接点改造，就是全面排查雨水管和污水管的错接、混接、漏接问题，消除雨污水混流，让雨水和污水“各行其道”。

2020年、2021年，成为我市雨污分流工程实施的高峰期。这两年，我省下达给我市雨污分流改造任务累计148公里，我市实际完成229.4公里。

随着雨污分流工程的实施，越来越多的城市污水通过城

市主干道，被输送至污水处理厂，推动了省城水环境质量的快速好转：2021年，代表地表水环境质量主要断面之一的汾河出境韩武村断面，水质与2017年相比，主要污染物浓度氨氮从13.84毫克每升下降为0.868毫克每升，降幅93.73%；总磷从1.082毫克每升下降为0.226毫克每升，降幅79.11%。

在市市政公共设施管理中心副主任于文哲看来，如果雨污分流是开膛破肚的“大手术”，则雨污混接点改造更像是“微创手术”。虽然手术更小，但却标志着太原“治水”向纵深推进。

#### 城市管理像“绣花”

虽然主次干道完成了雨污分流，但处于上游的小街巷依旧雨污混流，仍有一小部分污水在泵站抽排时通过雨水管网直排汾河。

城市管理要像“绣花”一样精细。解决污水直排问题，必须溯源排查，将管理的触角延伸至城市管理的“细枝末梢”——一个个居民小区和临街商铺。(下转第3版)



## 国家防办检查指导 太原防汛工作

本报讯 据气象部门预报，8月21日至24日，我市将出现大范围较强降水天气过程。为有效做好防范工作，8月21日，国家防办派出工作组，检查指导我市强降雨防范工作及整体防汛工作。

8月21日上午，国家防办工作组对我市防汛工作进行了检查指导。工作组实地查看了我市汾河三期一号闸坝，在防汛调度监控中心详细了解防汛指挥调度情况和汾河景区建设管理情况。市应急管理局负责人向工作组介绍了我市防汛工作总体情况。

工作组对我市防汛工作给予肯定，认为我市防汛备汛工作安排动手早，各项防汛责任落实严，汛期应急准备到位，处置成效明显，总体防汛工作效果好。工作组要求，要进一步提高“防大汛、抢大险”的思想认识，继续加强各项防范应对工作，强化责任和措施落实，科学会商研判防汛形势，全力做好各项防范应对工作，确保全市汛期安全。

(申波、王清茗)

## 国家级考核 太重集团获佳绩

本报讯 近日，国务院国有企业改革领导小组办公室对全国“双百企业”“科改示范企业”2021年度评估结果进行了通报，评估结果按照考核得分划分为标杆、优秀、良好、合格、不合格5个等次。“双百企业”中，太重集团向智能化装备股份有限公司成为全省唯一获评“标杆”的企业；“科改示范企业”中，太原重工轨道交通设备有限公司获评“优秀”。

太重集团向智能化装备股份有限公司属于国家高新技术企业，也是国家级专精特新“小巨人”企业，该公司充分发挥改革尖兵引领示范作用，在混合所有制改革、全面建立市场化经营机制等方面硕果累累。太原重工轨道交通设备有限公司是全球唯一拥有轨道交通用车轮、车轴、齿轮箱及轮对全系列全流程的研发基地，在行业内占有重要地位，依靠自身强硬实力成为国有科技型企业改革样板和自主创新典范。

(张秀丽)

## 我市全科网格员 有了培训教材

本报讯 8月21日，记者从市委政法委获悉，《太原市全科网格服务管理培训教材》日前正式发布。

这本教材内容涵盖习近平法治思想概述、市域社会治理现代化及全科网格、全科网格服务管理准入事项、全科网格事件分类标准、“平安太原”App操作说明、全科网格事件上报规范等10个部分，是我市市域社会治理现代化及“全科网格”服务管理工作实践的探索性成果，具有理论联系实际、认知结合实例的特点。如通过学习第六章《全科网格服务管理准入事项》的内容，读者就能够进一步明晰全科网格员的工作职责，将其与社区工作者区分开来；《全科网格事件分类标准》的章节，将全科网格员在工作中遇到的事件分为5种73类，并对事件的上报、流转、处置、办结等过程进行了详细的描述，为全科网格员的日常工作指明了方向。

据悉，该教材由市委政法委和市综治中心13名工作人员历时10个月潜心编写。其间，编写人员进行了无数次研讨，走遍全市10个县(市、区)，深入农村和社区调研，与网格员沟通交流，并邀请专家学者给予指导，采纳意见建议80余条。

(胡引平)



8月21日，中国宝武太钢集团职工在吊装发运不锈钢产品。今年以来，太钢高效统筹疫情防控和生产经营建设，在不锈钢炉料结构优化降成本、提升连铸工序拉速、热装率等关键指标方面持续进步，推进采购、原料、市场、产品开发、技术创新一体化，提升协同效益，实现了时间过半任务过半的目标。

王旭宏 摄

## 小小“议事厅” 倾听最后一公里“民声”

小区设施老旧、停水停电、物业管理不当等问题一度成为我市基层治理的“顽疾”。自抓党建促基层治理能力提升专项行动开展以来，各县(市、区)坚持党建引领+村(居)民自治，搭建起以乡街、村社党组织为核心，驻地单位、物业等协作配合，“群众叙事、及时办事、民主议事”为理念的“议事厅”平台，提升了基层党组织服务群众、凝聚民心、促进和谐的能力，有效地将党建触角延伸至基层治理“神经末梢”。

#### 搭建平台 打造为民议事主阵地

晋源区义井街道一巷社区党委设立的“社区党群议事会”，邀请了69名网格支部党员、15名讲师团成员研究社区各类问题，依托网格支部设立“网格党群议事点”，每名党员联系5至10户居民家庭。

杏花岭区三桥街道桃园北路东社区搭建了一个以辖区内儿童代表组成的供儿童参与、协商、决策的议事会，借助“议事会”平台，工作人员引导孩子们充分表达自身想法并聆听他们在社区建设中的真实感受与实际需求，一起看问题、议实事、提意见、找方法，让童言童语被倾听、被尊重、被接纳。

阳曲县泥屯镇21个行政村全部因地制宜打造出集党建活动、便民服务、交流联络、协商议事为一体的“村民客厅”，村民们在“村民客厅”协商大小事务，汇集民意心声，举办文体活动和休闲学习。

各县(市、区)以解决民生实事、服务群众为目标，从民生小事着眼、百姓所需着手，整合干群智慧、凝聚群众力量，搭起各职能部门相互协作的平台，畅通居民说诉求

求、提建议的渠道，将党的政治优势、组织优势、制度优势转化为城市基层治理效能。

#### 精准把脉 共商共议合力解难题

古交市河口镇邀请辖区理发店、商店、饭店等行业代表10余人，齐聚“党群议事厅”共商改造门头事宜。截至目前，改造小店门头已正式列入计划，8月中旬改造完成。

清徐县福瑞山小区天然气管网改造导致经常性断水、断电。“小院议事厅”多次开会议论并与各事业单位协商调解，目前小区内供水、供电改造工程已有序开展。

小店区平阳路街道“小院议事厅”联合环卫中心、部分商户代表等，通过制定垃圾分类标准、定时定点收运分类垃圾等，解决了困扰居民多年的垃圾臭味逸散、机动车乱停乱放等难题，周边环境得到较大改善。

各县(市、区)对基层治理中需要协调解决的“大事”、涉及民生福祉的“实事”，基层无力解决的“难事”进行共商共议，借助“议事厅”千方百计为群众排忧解难，在群众家门口汇聚起强有力的说事解题力量，让群众得到看得见、摸得着的实惠。

(下转第3版)

#### 抓党建促基层治理能力提升

贯彻落实“四个走在前列”要求  
全方位推动高质量发展

小店区

8月17日，中国银行山西省分行与小店区政府签署经济发展战略合作协议。根据协议内容，双方将在传统支柱行业转型升级、现代服务业提质增效、新兴产业加速发展、基础设施升级改造等领域开展全方位合作，实现互惠共赢、共同发展。

迎泽区

8月19日，迎泽区召开疫情防控工作会议。要求，各部门、各单位要守土有责、守土尽责、守土负责，精准落实疫情防控政策，加大流调溯源力度，强化第一落点管控，规范隔离场所管理，严格落实常态化疫情防控，扎实做好秋季开学准备工作。

杏花岭区

8月19日，杏花岭区委负责人走访山西铁道职业技术学院，学院负责人就学院改扩建工作深入交流。指出，相关区直部门、街道和社区要积极配合学院的改扩建工作，全力做好服务保障，全力满足学院教学需求。配合学院同周边企业、科研院所深度推进校企合作，不断探索产学研发展新路径。

距“2022年太原能源低碳发展论坛”开幕  
还有10天



“锦绣太原”客户端集新闻资讯、政务服务、民生服务、网友爆料、电子报阅读于一身，集聚太原正能量、传播太原好声音、展示太原好形象，为全面再现“锦绣太原城”盛景凝聚奋进力量。

地址：太原市新建路78号 邮编：030002 今日天气：大雨转阴 微风 最高28℃ 最低22℃ 责编：范文君 曲文亮 苏瑾